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Завершальним етапом ознайомлення дошкільників з історією рідного міста було ознайомлення із його природою. 
Для формування знань дітей про природу рідного міста ми організували невелику екскурсію районом, де знаходиться 
дошкільний заклад. Нами було продумано маршрут екскурсії, підібрано вірші, загадки про рослини, була проведена 
бесіда з дітьми, під час якої ми виявили, які дерева, кущі та квіти діти знають. 

З метою виявлення динаміки сформованості патріотичних почуттів дітей старшого дошкільного віку, на 
матеріалі історії рідного міста, нами було проведено контрольне обстеження дітей, на основі бесід, занять та 
діагностичних завдань і відповідно до кожного з критеріїв виявлено динаміку сформованості патріотичних почуттів. 

Високий рівень знань дітей про історію рідного міста порівняно з констатувальним етапом експерименту 
поліпшився на 25% та на контрольному етапі експерименту становить 35%; середній рівень знань дітей поліпшився 
на 15% та на контрольному етапі експерименту становить 50%; низький рівень знань дітей знизився на 40% та на 
контрольному етапі експерименту становить всього 15%. В той час як результати в контрольній групі практично не 
змінились у порівнянні з констатувальним етапом експерименту, результати експериментальної групи помітно 
зросли, що свідчить про ефективність проведеної нами роботи. 

Після проведення експериментальної роботи ми спостерігали і проаналізували ігрову діяльність дітей. 
Аналіз ігор показав, що рідне місто не тільки залишилося для дітей привабливим об'єктом відображення, але під 
впливом експериментальної роботи, його образ наповнився новим змістом. В іграх позначалися й конкретні знання 
про відомі місця, і узагальнені уявлення про них. Спостереження за іграми підтвердило також розвиток емоційно-
позитивного ставлення дітей до рідного краю. 

Висновки. Дошкільне дитинство є сприятливим періодом для формування патріотичних почуттів на 
матеріалі історії рідного міста, оскільки діти дошкільного віку відрізняються високою сприйнятливістю та легким 
навчанням. Тому так важливо, по-перше, щоб близькі дитині люди були для неї взірцем і щоб вона хотіла їх 
наслідувати, по-друге, щоб вони організовували діяльність дитини, спрямовану на формування патріотичних 
почуттів.  

Формування патріотичних почуттів на матеріалі історії рідного міста це складний педагогічний процес, 
який передбачає діяльність педагога і вихованців та використання педагогом різних методів педагогічного впливу на 
дитину.  

Список використаних джерел 
1. Матвієнко П. Живодайні джерела патріотизму / П. Матвієнко // Дошкільне виховання. − 2001. − № 8. − С. 

8-9. 
2. Поніманська Т. І. Дошкільна педагогіка: підручник / Т. І. Поніманська. – 2-ге вид., доповн. – К.: 

Академвидав, 2013. – 464 с. – (Серія “Альма-матер”). 
3. Рыбалова И. Ознакомление с родным городом как средство патриотического воспитания: На примере 

ознакомления с г. Псковом / И. Рыбалова // Дошкольное воспитание. – 2003. – №6. – С. 45-55. 
4. Хітько Л. Рідний край знати − свій народ шанувати / Л. Хітько // Дошкільне виховання. – 2009. – №8. – 

С.20. 
5. Якубенко В. Від народознавства − до свідомого патріотизму / В. Якубенко // Дошкільне виховання. − 2002. 

− №8. − С. 12-13. 
6. Ясева Н. Ю. Виховання основ патріотичних почуттів дошкільнят / Н. Ю. Ясева – Могилів, 2000. 

 
ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ МАТЕМАТИКИ З ВИКОРИСТАННЯМ «КОЛЬОРОВИХ ЧИСЕЛ 

КЮЇЗЕНЕРА» 
Сиротюк В. О., студентка 

Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Концепція розвитку дошкільної освіти окреслює низку нових вимог до логіко-математичного розвитку 
дошкільників, як одного з найважливіших аспектів підготовки дитини до школи, оскільки передусім сприяє 
формуванню в майбутнього школяра вміння розв’язувати інтелектуальні і практичні завдання в різних видах 
діяльності, оперувати моделями розв’язку. Навчання дошкільників математики полягає у забезпеченні всебічного 
розвитку кожної дитини й надбанні нею не тільки знань і умінь, а й забезпечити формування елементарної 
математичної компетентності. Тому актуальною є проблема використання новітніх засобів наочності при навчання 
дітей математики. Сучасна дидактика зіштовхнулася зі проблемою: необхідно донести до дітей в ігровій формі, що 
таке число й цифра, довжина і ширина, сума і різниця, натуральний ряд чисел і склад числа на основі наочного 
матеріалу. Саме за допомогою «кольорових чисел» Х. Кюїзенера, які унаочнюють ці поняття можна й вирішити цю 
проблему. 

Процес навчання дітей дошкільного віку елементарних математичних уявлень розкрито у працях відомих 
педагогів та психологів Ф. Блехер, Я.-А. Коменського, Н. Менчинської, Й. Песталоцці, Є. Тихеєвої, Л. Толстого, К. 
Ушинського, І. Френзеля, Л. Шлегер. Розроблено основи дидактичної системи формування математичних уявлень (Г. 
Леушина) та заняття з математики в різних вікових групах (Н. Бакст, Ф. Михайлова, З. Пігулевська), досліджено 
особливості математичного розвитку дошкільників (Н. Непомняща, О. Фунтікова, К. Щербакова та інші).  

Аналіз психолого-педагогічних досліджень щодо проблеми навчання дітей дошкільного віку математики 
про схильність науковців виокремлювати ефективність будь-якого одного дидактичного засобу навчання (Л. Венгер, 
Г. Леушина, Т. Ріхтерман, О. Фунтікова та ін). Водночас, перевага поєднання традиційних та інноваційних засобів 
навчання математики експериментально доведена в дослідженнях Т. Дударенко, О. Корніяки, О. Усової та Т. Павлюк.  

У теорії навчання особливе значення приділяється засобам навчання та їх впливу на результат цього 
процесу. Навчання математики у дошкільному закладі грунтується на конкретних образах і уявленнях. Ці конкретні 
уявлення готують фундамент для формування на їх основі математичних понять.  

Використання наочності у педагогічному процесі дошкільного навчального закладу сприяє збагаченню й 
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розширенню безпосереднього чуттєвого досвіду дошкільників, унаочненню їхніх конкретних уявлень і розвитку 
спостережливості. Тому інноваційний та традиційний наочний матеріал має відповідати вимогам: 

− предмети для навчання математики мають бути відомі дітям, вони беруться з навколишнього середовища; 
− щоб навчити дітей порівнюваним кількість в різних сукупностях, необхідно урізноманітнити дидактичний 

матеріал, який можна сприймати різними органами відчуттів; 
− наочний матеріал має бути динамічним і в достатній кількості; відповідати гігієнічним, педагогічним і 

естетичним вимогам [7, с. 68]. 
«Кольорові числа» як дидактичний засіб розроблено з урахуванням специфіки й особливостей 

елементарних математичних уявлень, що формуються у дошкільників, а також відповідають їхнім віковим 
можливостям, рівню розвитку дитячого мислення, переважно наочно-дієвого і наочно-образного. Кольори, в які 
забарвлені палички, залежать від числових відношень, визначених простими числами першого десятка натурального 
ряду: «червону сім'ю» складають палички, що позначають парні числа, «синю» – палички, що позначають числа, які 
діляться на З, «жовту» – подільні на 5. Цей поділ паличок на «сім’ї» – не випадковий, а пов'язаний з певним 
співвідношенням їх за величиною. У кожному наборі діє правило: чим довша паличка, то більше значення того 
числа, яке вона позначає. 

Етапи роботи з інноваційним дидактичним матеріалом: 
1) ознайомлювальний (сенсорно-ігровий); 
2) частково-керований (практично-діяльнісний); 
3) самостійний (експериментально-дослідний) [3, c. 55]. 
При навчанні дошкільників за допомогою «кольорових паличок» Кюїзенера застосовуються дидактичні ігри 

на порівняння та класифікацію фігур, на розвиток уявлень про лінії (хвилясті, прямі, ламані); на порівняння різних за 
довжиною відрізків, на знаходження властивостей фігур [7, с. 56]. Вони дають змогу формувати в дошкільників 
моделі різних математичних понять: число, цифра, розмір, довжина, форма, додавання, віднімання, більше, менше; 
формувати усвідомлене уявлення про величину, довжину, висоту, ширину; послідовність чисел натурального ряду, 
парні та непарні числа. 

Метою констатувального етапу педагогічного експерименту було виявити рівень сформованості 
елементарних математичних уявлень у дошкільників. Діагностика проводилась у формі математичних зрізів під час 
яких було визначено компоненти навчання дітей старшого дошкільного віку математики: когнітивний (елементарні 
математичні знання), мотиваційний (позитивне ставлення до навчання математики) та діяльнісний (математичні 
уміння та навички, їх використання у математичній діяльності) та визначили три рівні навченості старших 
дошкільників математики: початковий, середній, достатній. Аналіз отриманих результатів свідчить, що 46, 7 % дітей 
мають початковий рівень, 33, 3 % дітей – середній та 20, 0 % дітей – достатній рівень математичної діяльності. Щоб 
підвищити інтерес до математичної діяльності дітей старшого дошкільного віку нами було створено відповідне 
предметно-ігрове розвивальне середовище на основі «кольорових паличок». 

Було розроблено та впроваджено комплекс дидактичних ігор для дітей старшого дошкільного віку з 
використанням паличок Х. Кюїзенера, які ми застосовували не тільки на заняттях з математики, а й у повсякденному 
житті та під час організації конструктивної діяльності. Комплекс складався з таких блоків: 

1. Ігри та заняття на розвиток порядкової та зворотної лічби, обчислювальних вмінь («Чарівна драбинка», 
«Порахуй сам», «Мандрівка на експресі»). 

2. Ігри на формування уявлень про прямокутні геометричні фігури, їхні властивості та основні 
характеристики («Многокутник – це не трикутник», «Чотири кути я маю») . 

3. Ігри для створення зацікавленості й розвитку логічних вмінь та операцій («Знайди 10 відмінностей», 
«Побудуй за допомогою паличок», «Створи шедевр сам», «Знайди зайву паличку»). 

З метою виявлення динаміки математичних знань, умінь та навичок дітей нами було проведено контрольне 
обстеження дітей. Початковий рівень навченості дошкільників знизився на 28, 7 %, середній рівень поліпшився на 
14, 7 % та на 17,0 % поліпшився достатній рівень. 

Отже, «кольорові числа» є одним із інноваційних засобів навчання дітей елементів математики. Вони дають 
можливість в ігровій формі дошкільнику розуміти математичні поняття, логічно мислити, конструювати, діяти з 
геометричними фігурами і пізнавати цікавий світ математики. Основні особливості цього дидактичного матеріалу – 
абстрактність, універсальність, висока ефективність. 
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